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Matematica
eonSULTEC
Questoes de 1 a 15

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o nimero correspondente na Folha de Respostas.

[ auestao (1 )N

Em uma mesma semana, a cotagdo do ddlar, em relagdo ao real, sofreu grande
variagao: na quarta-feira, o valor do ddlar subiu 10% em relacdo ao de segunda-feira
e, na sexta-feira, baixou 5% em relacdo ao de quarta-feira.

Nessas condi¢des, o aumento da cotacdo do ddlar, na sexta-feira, em relagéo a segunda-
feira, correspondeu a

01) 3,2% 04) 4,2%
02) 3,7% 05) 4,5%
03) 4,0%

[ auestao (2 )N

Considere os dados ficticios do E-commerce de algumas cidades brasileiras e as
respectivas populagdes:

Cidade SP|RJ|BH|FS| B | C

E-commerce
(em bilhdes de reais) 68]49]34 /2411711

Populagao
(em milhdes de hab.)

B = Brasilia
C = Campinas
FS = Feira de Santana

@ Apos andlise dos dados, pode-se concluir que uma cidade, que ndo é capital, apresenta, @
aproximadamente, uma receita
01) 6,5 vezes menor do que BH + FS.
02) 6,0 vezes menor do que SP.
03) 5,5 vezes menor do que RJ.
04) 4,0 vezes menor do que B + C.
05) 3,5 vezes menor do que FS.

[uestao ( 3 )8

Considerando-se que o polindmio P(x) = x* + ax’ + bx + ¢ tem 1 como raiz dupla e
3 como raiz simples, é correto afirmar que o resto da divisdo de P(x) por (x + 1) é

01) - 20 04) - 14
02) - 18 05) -2
03) — 16

0;

Uma heranca de 80 milhdes de reais deveria ser repartida pelo patriarca, entre os
herdeiros da familia, constituida por sua filha, que estava gravida, e a prole resultante
dessa gravidez, de modo que, cada crianga nascida receberia o dobro do que caberia
a mae, se fosse do sexo masculino, € o triplo do que caberia a mae, se fosse do sexo
feminino. Nasceram trigémeos, sendo dois meninos e uma menina.

Nessas condigbes, pode-se afirmar que, pela divisdo da heranga, em milhdes, entre
mae, cada menino e a menina, couberam, respectivamente,

01) 15, 15 e 35.

02) 15, 20 e 25.

03) 10, 20 e 30.

04) 5, 25 e 25.

05) 5, 30 e 15.
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[uestio { 5 )4

Se (an) = (1, a, as,...) € uma progressao aritmética de razédo 2 e (bn) = (2, by, bs, — 54, ...)

. . o = bg
€ uma progressdo geométrica, entdo o valor de a_8 é
14

01) 243
02) 162
03) - 81
04) - 162
05) — 243
[ Questéo (6 )N
Considerando-se a equagdo x° — 5x + 6 = I x — 31, tem-se que a soma de suas raizes é
01) O
02) 1
03) 2
04) 3
05) 4
[auestao (7 )N

Considerando-se que, sob certas condigbes, o numero de coldnias de bactérias, t horas

apos ser preparada a cultura, pode ser dado pela fungédo N(t) = 9'-23'+3,t>0,
pode-se estimar que o tempo minimo necessario para esse numero ultrapassar 678

colénias é de

1) 2 horas.

2) 3 horas. @

)
)
3) 4 horas.
)
)

o

o O O

4
5

[ auestao (8 )N
Setg(x—y)+2x=5-2yetg(y—x)+y=7—-x, entdo o valorde x +y é
01) 5
02) 6
03) 7

8

9

5 horas.

o

6 horas.

04)

05)
[auestao (9 )N
Conhecidos os percentuais de aprovacgao, por parte da populagdo, de 10 projetos
viaveis para desenvolvimento sustentavel em dez cidades de certa regido, como
15%, 12%, 15%, 8%, 86%, 13%, 13%, 83%, 11% e 13%, quanto aos valores percentuais
da mediana(Me) e da moda(Mo), é correto afirmar que

01) Me < Mo.

02) Me < Mo.

03) elas séo equivalentes.

04) Me > Mo.

05) Me = Mo.

2
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[Guestzo (1018

Uma estudante ainda tem duvidas quanto aos quatro ultimos digitos do numero do
celular de seu novo colega, pois ndo anotou quando ele Ihe informou, apesar de saber
quais sdo nao se lembra da ordem em que eles aparecem.

Nessas condi¢des, pode-se afirmar que o numero de possibilidades para a ordem
desses quatro digitos é

01) 240

02) 160

03) 96

04) 24

05) 16

[Guestéo (11)8

3 4
oposta ou simétrica da adjunta de M, associado ao a,; €
01) -3

02) -2

03) -1

04) 2

05) 3

[Guestio (12)8

Os capitais T, e T, colocados a 75% a.a., em 8 meses, e a 5% a.m., em 6 meses,
respectivamente, rendem juros iguais.

Se M=(a;),i=1,2 e j=12, éa matriz (1 2) , entdo o elemento da matriz

Sabendo-se que a diferenca entre eles é de R$1600,00, é correto afirmar que o menor
@ dos capitais é de @
01) R$1200,00.
02) R$1600,00.
03) R$2400,00.
04) R$3200,00.
05) R$4000,00.

[Guestéo (139

Se um cone circular reto tem altura igual a 4cm e base circunscrita a um hexagono
regular de lado medindo 2cm, entdo a sua area lateral, em cm?® mede,
aproximadamente,

01) 4nJ6

02) 4nJ5
03) 4n

04) /3
05) m/2

[Guestéo (14)8

Considere uma lajota hexagonal regular inscrita em um cubo, de modo que os seus
vértices sejam pontos médios das arestas desse cubo, cujo volume é de 512 u.v.

Sabendo-se que o perimetro da lajota é mv2 u.c., pode-se concluir que o valor de m é
01) 12
02) 24
03) 36
04) 42
05) 48
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[Guestéo (158

Em um sistema de coordenadas cartesianas, utilizando-se uma escala conveniente, o
planejamento de localizagdo de trés pecas de arte no Museu Casa do Sertdo: R, o Busto
de um Vaqueiro, S, um Animal empalhado e T, a Estatua de uma Mulher Rendeira,
representadas pelos pontos de interseccéo das retas de equagbes r:y = 6x + 4,s:y =4
e t2y-3x+1=0.

Nessas condigbes, & correto afirmar que os pontos que representam R, S e T estdo
contidos no menor circulo de centro na Origem e que pode ser definido pelo conjunto
01) {(x,y) e R%; X’ +y’< 25}

02) {(x, y) e R X +y" =25}

03) {(x,y) e R5 x* +y* <16}

04) {(x,y) e R, X +y" =16}

05) {(x,y) e R x*+y* > 9}

4
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Fisica
‘COﬂSULTEC
Questoes de 16 a 30

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o nimero correspondente na Folha de Respostas.

[Glesio(10)8

As grandezas fisicas s&o utilizadas para descrever fendbmenos ou propriedades de
sistemas e séo caracterizadas por terem dimensdes, e a analise dimensional € uma
técnica que permite entender quais séo as combinacdes de grandezas fisicas relevantes
para determinado problema.

Considerando-se que a explosao de bombas atdmicas libera uma energia, na explosao,

5
dada pela equacgéo E = C_ltzﬁ sendo C uma constante adimensional: p, a densidade do

ar; R, o tamanho da frente de choque da onda da explosédo e t o tempo, conclui-se que
a energia liberada pela onda tem sua dimensao dada por

01) ML'T™

02) ML*> T

03) ML'T

04) MLT

05) MLT

[Guestéo (17)8

Considerando um corpo langado horizontalmente nas proximidades da superficie terrestre,
desprezando a resisténcia do ar e sendo g a aceleragdo da gravidade, é correto afirmar:

01) O movimento descrito pelo corpo na horizontal € um movimento retilineo
uniformemente acelerado com aceleragao igual a 8,0m/s’.

02) Se o tempo que o corpo leva para atingir o solo é T, a distancia horizontal percorrida
por esse corpo é dada por X = gTZ.

03) Se a altura em que o corpo foi langado é H, pode-se determinar o tempo para atingir

@ 0 solo pela expressao t? = 2H/g. @

04) O vetor velocidade do corpo no inicio do langamento € nulo e aumenta uniformemente
durante a queda.

05) O movimento desse corpo é um movimento retilineo, uma vez que a aceleragao de
queda é constante.

[Guestéo (154

O conceito de forga, embora algo intuitivo, pode ser baseado nos efeitos causados por
ela, tais como a aceleragdo e a deformacéo.

Na figura, os corpos apresentam massas iguais a m, = 2,0kg, mg = 3,0kg e m¢ = 5,0kg,
e o coeficiente de atrito entre a superficie de apoio e os blocos A e B é igual a 0,2.
Nessas condigbes, é correto afirmar que a intensidade da forgca de tragcdo entre os blocos
A e B, em N, é igual a

01) 35,0

02) 30,0

03) 25,0

04) 12,0

05) 8,0
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%G%MLWAA"AT‘:

A figura representa um sistema massa-mola ideal, cuja constante elastica é de 4N/cm.
Um corpo de massa igual a 1,2kg € empurrado contra a mola, comprimindo-a de 12,0cm.
Ao ser liberado, o corpo desliza ao longo da trajetoria representada na figura. Desprezando-se
as forgas dissipativas em todo o percurso e considerando a aceleracdo da gravidade igual
a 10m/s?, é correto afirmar que a altura maxima H atingida pelo corpo, em cm, é igual a

[Guestio (19)

01) 24 04) 30

02) 26 05) 32

03) 28

[Questéo (20)N

A figura mostra como a forga gravitacional entre dois A FQN)

corpos de massas M; e M, varia com a distancia
entre seus centros de massas.

Baseado nas informagdes contidas no diagrama, é
correto afirmar que a razédo F,/F, é dada por

a1
01) 3
2
02) 5
03) 3
04) 6
{? 05) 9 {?
[Questéo (21)8
O impulso é uma grandeza fisica que estuda a interagdo de uma
forca aplicada a um corpo com o tempo de aplicagéo. A aplicagédo Vq
do impulso determina a variagdo da quantidade de movimento. Uma y
bola de 200,0g colide com uma velocidade v, igual a 4,0m/s em uma e «
parede com um angulo o igual a 37° e é rebatida com uma B2

velocidade v, igual a 2,0m/s a um angulo B igual a 53°, como
mostra a figura.

Considerando-se sen37° = co0s53° = 0,6; sen53° = cos37°= 0,8
e que a bola fica em contato com a parede durante 12,0ms, entao
a forca média que a bola exerce sobre a parede, em N, &,
aproximadamente, igual a

01) 75 04) 60
02) 70 05) 55
03) 65

[ Questio (22) W

Quase todas as substancias, sdélidas, liquidas ou gasosas, se dilatam com o aumento
da temperatura e se contraem quando sua temperatura é diminuida, e esse efeito tem
muitas implicagbes na vida diaria. Uma tubulagéo de cobre, cujo coeficiente de dilatagéo
linear é 1,7.107°°C, de comprimento igual a 20,5m, é usada para se obter agua quente.

Considerando-se que a temperatura varia de 20°C a 40°C, conclui-se que a dilatagdo
sofrida pelo tubo, em mm, é igual a

01) 7,43 04) 4,86

02) 6,97 05) 3,49

03) 5,75
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[Guestéo (2318

A primeira lei da termodinamica para sistemas fechados foi originalmente comprovada pela
observacao empirica, no entanto é hoje considerada como a definicdo de calor através
da lei da conservacao da energia e da definicdo de trabalho em termos de mudangas nos
parametros externos de um sistema.

Com base nos conhecimentos sobre a Termodinamica, é correto afirmar:

01) A energia interna de uma amostra de um gas ideal é fungédo da presséo e da
temperatura absoluta.

02) Ao receber uma quantidade de calor Q igual a 48,0J, um gas realiza um trabalho igual
a 16,0J, tendo uma variagdo da energia interna do sistema igual 64,0J.

03) Quando se fornece a um sistema certa quantidade de energia Q, esta energia pode
ser usada apenas para o sistema realizar trabalho.

04) Nos processos ciclicos, a energia interna néo varia, pois volume, presséo e
temperatura sdo iguais no estado inicial e final.

05) A energia interna, o trabalho realizado e a quantidade de calor recebida ou cedida
independem do processo que leva o sistema do estado inicial A até um estado
final B.

[Guestio (2418

A calorimetria analisa os problemas enfrentados na troca de calor em sistemas de
temperaturas diversas no interior de recipientes isolados, ou ndo, do meio exterior. Os
calorimetros isotérmicos sdo aqueles em que idealmente nao ha variagdo de temperatura
durante a experiéncia, ocorrendo apenas a variagdo no fluxo de calor. Considere um
calorimetro de capacidade térmica igual a 300,0cal/°C contendo 200,0g de agua a 20°C,
cujo calor especifico é igual a 1,0cal/g’C. Um bloco de massa igual a 1,0kg feito de um
material cujo calor especifico é igual a 0,25cal/g°C esta a uma temperatura de 50°C e é
colocado no interior do calorimetro com agua.

Nessas condigdes, a temperatura final atingida pelo sistema isotermicamente isolado,
em °C, é igual a

@ 01) 26 04) 32 @
02) 28 05) 34
03) 30
@x

Um raio luminoso incide sobre a superficie de separagao
entre o ar e o vidro com um angulo o = 60° e refrata com
um angulo B = 30°, como mostra a figura.

Considerando sen30° = cos30° = 0,5; sen60° = cos30° = 0,87;
o indice de refracdo do ar igual a 1 e o indice de refracéo
do vidro igual a n, entdo o valor de n ¢ igual a

01) 1,48

02) 1,57

03) 1,63

04) 1,74

05) 1,83

[uestao (264

Considere um objeto com massa igual a 2,5kg e volume igual a 2,0dm® colocado
totalmente no interior de um recipiente contendo agua. Sendo a densidade da agua igual
a 1,0kg/L, a aceleracdo da gravidade local igual a 10m/s® e desprezando o atrito com
a agua, é correto afirmar que a aceleracdo & qual fica submetido o objeto, em m/s?, é
igual a
01) 2,0
02) 2,5
03) 3,0
04) 3,5
05) 4,0

Vidro
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[Guestéo (27)8

Uma onda é um pulso energético que se propaga através do espacgo ou através de um
meio liquido, soélido ou gasoso, com velocidade que esta relacionada com as propriedades
do meio em que se propaga. Um tipo de onda muito importante é a onda sonora que
pode sofrer varios fendbmenos, tais como o Efeito Doppler.

Considerando uma pessoa sentada em uma praga quando se aproxima um carro de
som com velocidade de 28,8km/h, emitindo um som de frequéncia de 522,0Hz e sendo
a velocidade do som no ar igual a 340,0m/s, entdo o comprimento de onda percebido
pela pessoa, em mm, &, aproximadamente, igual a

01) 712 04) 455
02) 667 05) 314
03) 589

[ Questao (28) 4

A figura representa a intensidade da corrente elétrica |, A I(mA)
que percorre um fio condutor, em fungédo do

tempo t. 120

Nessas condi¢des, & correto afirmar que a corrente
média circulando no condutor no intervalo de tempo
entret =0 et =6,0ms, em mA, é igual a

01) 6,0
02) 7,0
03) 8,0 ‘ S
0 2,0 6,0
04) 9,0 fme)
05) 10,0
[ Questio (2014
Magnetismo é o fendbmeno de atragdo ou repulsdo observado entre determinados corpos,
chamados imas, entre imas e certas substancias magnéticas, tais como ferro, cobalto
@ ou niquel, e também entre im&s e condutores que estejam conduzindo correntes elétricas. @

Com base nos conhecimentos sobre Eletromagnetismo, é correto afirmar:

01) A forga magnética é uma interagdo de contato entre um fio longo condutor e uma
carga elétrica em movimento.

02) Quando um iméa é aquecido, suas propriedades magnéticas sdo aumentadas
significativamente.

03) Uma bussola sempre tende a orientar-se perpendicularmente ao campo magnético
aplicado sobre ela, com o polo sul da bussola apontando no sentido do campo.

04) Sempre que uma carga se movimenta na mesma diregdo do campo magnético,
sendo no seu sentido ou contrario, ocorre o aparecimento de uma forga
eletromagnética que atua sobre ela.

05) Todo imé& apresenta duas regides distintas, em que a influéncia magnética se
manifesta com maior intensidade, e essas regides sdo chamadas de polos do ima.

[Guestéo (3018

A forga magnética ocorre devido ao movimento de cargas elétricas imersas em campos
magnéticos uniformes. Considere uma carga elétrica de 10,0uC sendo langada em um
campo magnético uniforme de intensidade igual a 20,0G, com uma velocidade que forma
um angulo de 30° com as linhas do campo magnético e cujo mddulo é igual a 40,0km/s.

Nessas condicdes, é correto afirmar que a intensidade da forga magnética que atua sobre
a carga elétrica, em mN, igual a

01) 0,35

02) 0,40

03) 0,45

04) 0,50

05) 0,55
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Questoes de 31 a 45

[T 1T ||

‘ CONSULTEC

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o nimero correspondente na Folha de Respostas.

[ Questao (31)

Sistema heterogéneo

v o1V

_Liquido Liquido colorido

incolor I
\ R}
Sdélido agua (vapor)
colorido

|
v

Sélido branco

v

Vapor azul

resfriamento

Sélido azul

Normalmente as substancias sdo obtidas em mistura, seja na
natureza, seja em laboratérios como produtos de reagdes
quimicas. Na maioria das vezes, € necessario separar 0s
componentes de uma mistura para que possam ser utilizados.
Para a separacgédo, recorre-se a técnicas baseadas em
diferengas de propriedades entre os componentes da mistura.
O esquema mostra as etapas de separagao de uma mistura.

Considerando-se essas informagobes, é correto afirmar que as
técnicas de separacdo empregadas em 1, 2 e 3 séo,
respectivamente,

01) centrifugacgao, destilacdo fracionada e recristalizagéo
fracionada.

02) decantacao, destilacdo simples e sublimacéo.

03) filtragéo, destilagdo simples e decantagéo.

04) filtragdo, decantagédo e destilagao simples.

05) decantagao, flotacdo e fuséo fracionada.

[uestio (32)8

Considere uma amostra solida que apresenta ponto de fusao
constante e coloragdo amarela uniforme. Dissolve somente
parte do solido com adicdo de agua e apods fundir totalmente,
com aquecimento continuo, entra em ebulicgdo com
temperatura variavel.

Com base nessa informagao, é correto afirmar que essa
amostra

01) é uma substancia pura.

02) é uma substancia composta.

03) é uma mistura homogénea.

04) ¢é uma substancia pouco soluvel em agua.

05) ao entrar em ebulicdo, ocorreu a sublimagédo da
substancia.

9

[Questéo (33)8
Elemento
quimico ~ 1"El. 22ElL 3%El
X 520 7297 11810
Y 900 1757 14840

A energia de ionizacdo € uma propriedade peridédica muito

importante, pois esta relacionada com a tendéncia que um

atomo neutro possui de formar um cation. Observe na tabela

os valores de energias de ionizagédo (E.l. em kJ/mol) para

determinados elementos quimicos.

Com base nas variagbes das energias de ionizagéo

apresentadas na tabela, analise as afirmativas e marque

com V as verdadeiras e com F, as falsas.

() X é um metal e possui 3 elétrons na camada de valéncia.

() Y é um metal e possui 2 elétrons na camada de valéncia.

() Xpertence ao grupo 1 e Y, ao grupo 2 da Tabela Periddica,
formando com o enxofre substancias de formula molecular,
respectivamente, X,S e YS.

() Se X e Y pertencem ao mesmo periodo da Tabela
Periédica, com ambos no estado neutro, Y possui maior
raio atdmico que X.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para
baixo, é a

01) VVFF

02) VFVF

03) FVFV

04) FFVYV

05) FVVF

[Guestéo (3418

Desde a antiguidade, o homem utiliza metais para a fabricagéo
de utensilios diversos. A partir do século XVIII, a metalurgia
tornou-se uma ciéncia, em que os processos metalurgicos
passaram a ser estudados e explicados, alavancando a
obtencdo dos metais a partir de minérios. A metalurgia € uma
sequéncia de processos que visa a obtengdo de um elemento
metalico a partir de seu minério. Quanto maior a tendéncia do
metal para sofrer corrosdao, maior é a dificuldade de
obté-lo a partir do minério.

Sobre a obtengcdo de metais na metalurgia, & correto afirmar:

. O aluminio € um metal de facil obtengao a partir de seu
minério, a bauxita, pois esse, por possuir baixa tendéncia
em oxidar, é facilmente reduzido de AI** para Al°, se
comparado a outros metais menos nobres, como o ferro
e o chumbo.

Il.  Metais, como o ferro e o zinco, para serem obtidos a partir
de seus minérios, devem ser aquecidos na presenga de
uma substancia que vai provocar a reducdo desses
metais, como o monéxido de carbono, que é um agente
redutor.
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lll. O aluminio possui inimeras aplicagdes, mas, por ser um
metal pouco nobre, é dificil de ser obtido e sua redugao
é realizada em um processo denominado eletrdlise.

IV. A prata € um metal nobre, sua principal fonte € o minério
argentita (Ag,S), sendo que o processo de obtencdo da
prata metalica é realizado pelo aquecimento desse
minério, que reage com 0 oxigénio, provocando a oxidacao
da prata.

A alternativa em que todas as afirmativas indicadas estéo
corretas € a

01) lell
02) lelV.
03) Il el
04) lll e IV.
05) I, Il e IV.
[Questéo (35)8

O hidrogénio € um gas incolor, inodoro, insipido e altamente
inflamavel. Possui diversas aplicagdes industriais, tais como
a producdo de semicondutores, produgcao de amobnia,
hidrogenagéo de 6leos e de gorduras comestiveis, produgao
de metanol, redugdo de minerais metalicos, soldas, remogao
de enxofre de 6leo combustivel e gasolina, entre outras. Além
disso, existem empresas investindo em pesquisas para
desenvolver veiculos que funcionem com o gas hidrogénio
como combustivel. Industrialmente, o gas hidrogénio é obtido
pela decomposigcdo de hidrocarbonetos, sob a agéo do calor.
Mas, em pequenas quantidades, pode ser obtido pela
reagcdo de acidos com metais. Para a produgao de uma
pequena quantidade de gas hidrogénio, gotejaram-se 100,0mL
de HCI 5,0mol/L sobre 25,0g de zinco metalico em po, Zn(s).
Na temperatura de 25°C e pressédo atmosférica de 1,0atm,
a quantidade maxima, em litros, de gas hidrogénio que pode
ser produzida é, aproximadamente,

01) 22,4
02) 12,0
03) 9,0
04) 6,0
05) 1,0
[Questao (36) 4
Substancia Entalp(iffnt:;ﬁ:r)nagéo
C,HsOH(?), etanol -277,8
CO2(9) -393,5
02(9) 0
H,O(7) —286,0

Um motociclista foi de Salvador-BA para Feira de Santana-BA,
percorrendo no total 110,0km. Para percorrer o trajeto, sua
motocicleta flex consumiu 5 litros de etanol (C,HsOH, d=0,8 g.cm™),
tendo um consumo médio de 22,0km/L.

Com base nos dados de entalpia de formacdo de algumas
substancias, o calor envolvido na combustdo completa por litro
de etanol foi, em kJ, aproximadamente,

*
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[Questzo (3718

O principal constituinte do esmalte dos dentes € a hidroxiapatita,
CasOH(PO,)s(s), que é praticamente insoluvel em agua, mas,
por estar em contato com a saliva, ocorre o seguinte equilibrio
de dissociagdo de seus ions:

CasOH(PO,)s(s) — 5Ca*'(aq) + OH (aq) + 3POi (aq)

Sobre a equacgdo de equilibrio, analise as afirmativas e marque
com V as verdadeiras e com F, as falsas.

() Ao consumir bebidas e/ou alimentos acidos, a deterioragdo
dos dentes é favorecida devido a fragilizagdo do esmalte
dos dentes, pois ocorre deslocamento do equilibrio no
sentido da dissociacao da hidroxiapatita.

( ) Aguas que contém ions fluoreto, quando ingeridas,

decrescem o pH da saliva, fazendo com que o equilibrio

se desloque no sentido da dissociagdo da hidroxiapatita

e, com isso, favorece a formagao de caries.

Se for adicionado hidroxido de magnésio ao creme dental,

o equilibrio sera deslocado no sentido da formacgao da

hidroxiapatita, ajudando a tornar os dentes mais

resistentes.

() A hidroxiapatita € um sal acido que tende a se dissolver
em meio basico, produzindo ions fosfato, que contribuem
para diminuir o pH do meio.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para
baixo, é a

01) VFVF 04) FFEVV
02) VVFF 05 FVVF
03) VFFV
[Guestzo (38N

Catodo, NiO(O)(S) Anodo, Cd (s)

Separador, pasta de KOH(aq)

A bateria de Ni-Cd (niquel-cadmio), em verdade, € uma Unica
célula galvanica e foi uma das primeiras baterias recarregaveis
a ser desenvolvida. O descarregamento dessa bateria constitui
0 processo espontaneo de producgdo de eletricidade, enquanto
o carregamento € o processo eletrolitico inverso. Apesar de ser
possivel recarrega-la até quatro mil vezes, as baterias Ni-Cd
vém sendo substituidas pelas baterias de ion litio, devido a alta
toxicidade do cadmio, cujo descarte € muito nocivo ao meio
ambiente, se nao for feito de forma adequada. Analisando-se

01) —1367 04) + 10936 o esquema da célula galvanica de Ni-Cd, vé-se que os
02) +1367 05) - 23780 componentes estdo dispostos em camadas, de modo a
03) - 18200 permitir maior superficie de contato entre os eletrodos.
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Pela observacédo aprofundada da representagéo da bateria Ni-Cd, chega-se a correta conclusdo de que

01) Cd(s) + 2NiO(OH)(s) + 2H,0(¢) — 2Ni(OH),(s) + Cd(OH),(s) representa a equagao quimica total balanceada durante o
carregamento da bateria.

02) 2NiO(OH)(s) + 2H,0(¢) + 2™ — 2Ni(OH),(s) + 20H (aq) representa a semirreacao de oxidagéo do niquel que ocorre no anodo,
durante o descarregamento da bateria.

03) Cd(s) + 20H (ag) — Cd(OH),(s) representa a semirreagéo de oxidagdo do cadmio que ocorre no anodo, durante o carregamento
da bateria.

04) a pasta de eletrélitos a base de agua constituida por hidroxido de potassio atua como ponte salina entre os eletrodos, permitindo
o fluxo de cargas durante o carregamento e o descarregamento da bateria.

05) uma grande diferenca de potencial entre os eletrodos implica menor energia gerada, durante a transferéncia de elétrons,
no descarregamento da bateria.

[uestio (3918

Polimeros s&o macromoléculas de origem natural ou sintética com amplo espectro de COOH
utilizagéo, podem ser classificados de acordo o grupo funcional caracteristico, pela reagcéo

que os origina, no caso dos polimeros sintéticos, bem como por suas propriedades

fisicas.

Sabendo-se que PET ou PETE é a sigla para o poliéster poli(tereftalato de etileno) e
baseando-se no conhecimento sobre polimeros e nas férmulas estruturais representadas,
é correto afirmar:

COOH

Acido Tereftalico Glicose
01) A producgédo do PET exige a utilizagdo de dois mondémeros, o etanodiol e o acido
benzeno-1,4-dioico.
02) A sacarose € um polimero natural, assim como a celulose € o amido, que tem como mondmero a glicose.
03) As proteinas sdo poliamidas classificadas como polimeros sintéticos, pois sdo sintetizados pelo corpo humano, a partir de
aminoacidos.
04) O polietileno e o poli(tereftalato de etileno) séo classificados como polimeros de adigdo, porque as moléculas dos seus
mondémeros vao se adicionando.
05) As macromoléculas do polietilieno se mantém unidas por interagbes intermoleculares de ligagées entre os hidrogénios de
@ uma cadeia e os carbonos da outra cadeia carbdnica. @

40 e 41
o] 0 0 0
i "OH § o/\ ? “NH, § “O"NH;

Ibuprofeno Ester etilico do ibuprofeno Amida do ibuprofeno Sal de aménio do ibuprofeno

[uestio (4018

O ibuprofeno € um dos nomes do farmaco pertencente ao grupo dos anti-inflamatérios ndo esteroides, com nome sistematico
acido 2-(4-isobutilfenil)propanoico.

Sobre o ibuprofeno, é correto afirmar:

01) Dissolve totalmente em agua, quando misturado a este solvente, em qualquer proporgéo.

02) Solubiliza em solugdes de hidréoxidos de metais alcalinos, devido ao hidrogénio acido do grupo carboxila.

03) Apresenta dois carbonos sp® classificados como quirais, por estarem ligados a quatro substituintes diferentes.
04) Nao solubiliza em metanol devido as interagSes intermoleculares muito fortes entre as moléculas deste solvente.

05) Formam-se ligagdes de hidrogénio intramoleculares entre o grupo carboxila e o carbono em posi¢do orto a este grupo
substituinte, no anel aromatico.
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[Guestio (4118

Considerando-se as possiveis reagdes quimicas que o acido 2-(4-isobutilfenil)propanoico realiza, assim como propriedades e
outras caracteristicas dos reagentes e produtos envolvidos nessas reagdes, & correto afirmar:

(0]

A,

02) Ao adicionar a trimetilamina ao ibuprofeno, produz-se uma amida terciaria, de ponto de ebulicAo maior que os dos reagentes.

01) Um mol do dicloreto de carbonila, Cl ao reagir com dois mols desse acido carboxilico, forma um polimero.

03) O sal formado, ao misturar uma solugao concentrada de hidroxido de aménio ao ibuprofeno, é 2-(4-isobutilfenil)propanoato
de amoénio.

04) O éster formado na sua reagdo com etanol, em meio acido e aquecimento, € muito sollvel em agua devido as fortes interagdes
intermoleculares, ligagdes de hidrogénio.

05) A 2-(4-isobutilfenil)propanamida funde a temperatura superior a temperatura de fusdo do sal de amdnio do Ibuprofeno.

| Questio (42)Q
1% Etapa (lenta): 2NO(g) + Hy(g) — N,O(g) + H,0(g)

2" Etapa (rapida): N-O(g) + Ha(g) — Na(g) + H.O(g)

O monoxido de nitrogénio ou 6xido nitrico (NO) € um dos principais poluentes do ar atmosférico. As emissdes desse gas,
considerando a origem antropogénica, sdo resultados da queima, a altas temperaturas, de combustiveis fésseis em Industrias
e em veiculos automotores. Uma alternativa para reduzir a emissdo de NO para a atmosfera é a sua decomposi¢gdo em um conversor
catalitico. Uma reacdo de decomposi¢cdo do NO é quando este reage com gas hidrogénio, produzindo gas nitrogénio e vapor
de agua conforme as etapas em destaque. Ao realizar algumas vezes a reagcdo do NO com H,, alterando a concentracdo de um
ou de ambos os reagentes a temperatura constante, foram obtidos os seguintes dados:

[NQO] [Hz] Taxa de desenvolvimento
mol/L mol/L (mol/L.h)
1.1073 1.1073 3.107°
@ 110 2.107 610 @
21078 21073 24.107°

Com base nessas informagdes, é correto afirmar:

01) O valor da constante k para a reagéo global é igual a 300.

02) A taxa de desenvolvimento da reacédo global depende de todas as etapas.

03) Ao se duplicar a concentracdo de H, e reduzir a metade a concentragcdo de NO, a taxa de desenvolvimento ndo se altera.

04) Ao se duplicar a concentragdo de ambos os reagentes, NO e H,, a taxa de desenvolvimento da reagdo torna-se quatro vezes
maior.

05) Quando ambas as concentragdes de NO e de H, forem iguais a 3.10°mol/L, a taxa de desenvolvimento sera igual
a 81.10 °mol/L.h.

[uestio (4318

O acido bdrico, H;BO,;, em baixas concentragdes, € utilizado no tratamento de infecgbes do canal auditivo externo, inflamagao

nos olhos, irritacdo da pele, irritagdo dos olhos, picada de insetos e queimaduras leves. Entretanto, em algumas pessoas, o
contato com o acido borico pode causar reagbes alérgicas, irritacdo nos olhos e do sistema respiratério. Em doses elevadas,
o acido bdrico é frequentemente utilizado como inseticida para matar baratas, formigas, pulgas e muitos outros insetos.

Sobre o acido bdrico, é correto afirmar:

01) E um &cido fraco e pode ser preparado pela reagdo de B,O; com agua.

02) O atomo de boro, nesse composto, realiza seis ligagdes covalentes simples e possui geometria molecular igual a do SFs.

03) O atomo de boro, nesse composto, possui oito elétrons na camada de valéncia e, com isso, possui seu subnivel de energia
p preenchido com seis elétrons.

04) A reagdo de neutralizagdo desse acido com hidroxido de calcio produz CaBO; e agua.

05) Nesse composto, o atomo de boro, por ser menos eletronegativo que o oxigénio, doa seus elétrons de valéncia aos atomos
de oxigénio, atingindo assim uma configuragdo de gas nobre.
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[uestio (44)8

A emissao de dioxido de enxofre, SO,, para a atmosfera da Terra ocorre tanto por vulcdes, quanto por queima de combustiveis
fosseis. Estima-se que os vulcdes liberem, aproximadamente, 19.10° t/ano de SO,. O diéxido de carbono, CO,, que também tem
como uma das fontes de emissdo a queima de combustivel fossil, € considerado um gas de efeito estufa junto ao 6xido nitroso
e aos clorofluorocarbonetos como CICH,CH,F.

Considerando-se essas informacdes, as propriedades das substancias e as suas estruturas, € correto afirmar:

01) Em 3,0L de uma solugdo gasosa contendo 0,2 molL™" de CH,, 0,15 molL™' de SO, e 0,1 molL™" de N,O, ha, respectivamente,
0,2mol de CH,, 0,15mol de SO, e 0,1mol de N,O.

02) A molécula do éxido nitroso, N,O, tem geometria linear e, consequentemente, possui momento dipolar nulo, como a molécula
de CO..

03) Os clorofluorocarbonetos gasosos apresentam solubilidade infinita em agua, em baixas ou em altas temperaturas.

04) Em 19.10% de SO, liberados, anualmente, pelos vulcdes, ha 9,5.10°t de S (enxofre).

05) Em 2 mols de N,O, 6xido nitroso, ha 6,02.10% atomos de oxigénio.

[uestio (4519

Nos Estados Unidos e no Canada, séo coletadas amostras de agua de chuva, desde os anos 1970, com o intuito de determinar
a acidez da agua através de medida de pH e para a determinag&o do teor dos ions so3-, NO3, CI-, NH;, Ca?*, Mg?*, K*, Na*-

Com relagao as espécies idnicas, é correto afirmar:

01) O numero de oxidagdo do nitrogénio no ion nitrato, NO; € diferente do Nox do atomo desse mesmo elemento quimico, no
ion amoénio.

02) Os ions cloreto e amdnio, solUveis em agua, séo, respectivamente, base conjugada do HCl(aq) e acido conjugado de NH;(g)
dissolvido em agua.

03) Os ions divalentes Ca®* e Mg* formam hidréxidos mais sollveis em agua que os dos ions monovalentes K e Na".

04) A ordem de acidez crescente dos acidos conjugados dos ions SO%", NO3, ClI” é HCI, H,SO,, HNO;.

05) O ion sulfato, SOf, é a base conjugada do &cido sulfuroso em solugéo aquosa.

13

Processo Seletivo 2017.1 - UEFS - 2° dia Quimica Consultec - 25 anos

‘ UEFS2017_1_cad2.p65 13 $ 7/12/2016, 20:07

[T 1T ||



) NEEEESNTT T 1 ] o

Biologia
‘COﬂSULTEC
Questoes de 46 a 60

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque o nimero correspondente na Folha de Respostas.

[Guestso (4614

=~ 0 Germinacio
R\ 2 , PR
- Esporo (n) L{\ - . '-};::::ﬁ Prétalo
o P §~ "> gametofito
Meiose {(n)
Esporangio
(2n)
Oosfer?\ %nteridio
(n) ()
Gametofito Arquegénio Anterozoides
RS @ )
Esporéfito 7%
(20) |
sty - ) & & Fecundago
Espordfito (2n) i Zigoto (2n)

Observando-se o ciclo de vida do vegetal em destaque, é correto afirmar:

01) Esse vegetal é desprovido de um tecido vascular especifico devido a dependéncia da agua para sua fecundacgéo.
02) A germinacado que precede a formagdo do gametdfito ocorre por mitoses sucessivas.

03) O esporofito € monoico e pode, por meiose, gerar células gaméticas especificas.

04) Os esporos, originados do esporangio, ocorrem por uma divisdo sem disjungdo cromossdmica.

05) No ciclo, observa-se que a fase duradoura é gametofitica, e a temporaria, esporofitica.

[uestio (4718

Sobreviventes
A

N
v Cd

Idade — % tempo de vida

O gréfico ilustrado apresenta trés curvas gerais de sobrevivéncia para diferentes espécies de organismos.
Os organismos que apresentam a curva A, B e C, respectivamente, séo

01) rato, tartaruga e seres humanos.

02) ostra, ser humano e tartaruga.

03) ser humano, ostra e tartaruga.

04) tartaruga, camundongo e ser humano.

05) camundongo, galinha e tartaruga.
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[Guestio (4518

Centriolo

Ribossomo

! \ Reticulo
- endoplasmatico
liso

Reticulo
endoplasmético
rugoso

Citoplasma

. . Membrana celular
Mitocéndria

Avaliando-se a célula em destaque e com os conhecimentos acerca do assunto, &€ correto afirmar:

01) E uma célula que apresenta divisdo de trabalho e se encontra nos organismos de todos os dominios.

02) Na célula, ocorre a glicosilagdo em um compartimento especifico, membranoso e polar.

03) Das organelas destacadas, a Unica que ndo se apresenta envolvida pela membrana é o ribossomo.

04) E uma célula que pode fazer parte da constituicgdo de um vegetal, como as gimnospermas e angiospermas.

05) A constituicdo de seu citoesqueleto imprescinde da presenca de tubulinas sintetizadas por polissomos aderidos ao seu proprio

ergastoplasma.

[uestio (4918

Apesar da enorme quantidade de receptores de antigenos, apenas uma diminuta fragcdo é especifica para determinado epitopo.

Uma resposta adaptativa eficaz é possivel e pode desenvolver-se por causa

01) do numero limitado de linfécitos nos linfonodos, tornando a agédo altamente especifica e direcionada.

02) da proliferagéo de linfocitos T e B, que sofrerdo diferenciagdes, gerando células efetoras especificas.

03) da proliferacao, ainda na medula, de linfécitos que se diferenciardo em linfécitos B ou linfocitos T, sem distingcao.

04) da presenga de um unico tipo de epitopo em uma célula invasora, tornando a agéo do sistema imunoldgico altamente especifica.

05) da diferenciagéo, apds a interagdo com o antigeno, de todos os linfécitos T-CD4 em plasmdcitos.

[uestio (5018

A partir do heredograma ilustrado de uma familia, em que

ha individuos nédo afetados (circulos e quadrados néo
pintados) e afetados por uma doencga (circulos e quadrados D__‘

pintados), a luz das leis mendelianas, é correto afirmar:

01) O individuo 1I-1 é homozigoto. 1I: D_;d)
1

y
02) A possibilidade de III-2 ser heterozigoto é de, 2

aproximadamente, 67%.

3 4
03) O gene responsavel pela expressdo da caracteristica 1 Ij ‘
€ holandrico. 1 2 3 4 5 6 7 8
04) O individuo 11I-8 ¢ homozigoto dominante. Iv:

05) O individuo IV-1 pode ndo possuir o gene responsavel

pela expressdo da caracteristica afetada.
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[Guestio (51
Tipo de "
fermentagio Produto final Exemplos
} . Leveduras (fabricacdo de
ALCOOLICA Alcool etilico (etanol) vinhos pégo e cer?/eja)
. . Bactérias (fabricaca
LACTICA Alcool lactico aaeéf;;ﬁg:faga"
ACETICA Alcool acético Bactérias (fabricagao do
vinagre a partir do vinho)
BUTIRICA Alcool butirico Bagerggztgg:;am

Na tabela apresentada, notam-se variacbes de fermentacdo com algumas caracteristicas.

A partir dessa observagao e com os conhecimentos sobre o assunto, é correto afirmar:

01) Independente do tipo de fermentagdo, essa ocorrera, na auséncia de oxigénio, no interior de organelas membranosas.
02) Na fermentacdo, ocorrera, invariavelmente, a descarboxilagdo da molécula orgénica.

03) A fermentacéo é realizada apenas por organismos procariontes.

04) O aceptor final de hidrogénio na fermentagdo sera um composto inorgéanico.

05) O produto final é energético por ter sido originado de uma quebra parcial da molécula organica.

[uestio (52)Q

Membrana pré-sinaptica

Impulso nervoso
Membrana pés-sindptica Terminagdo axénica

Vesicula contendo

Receptores de neurotransmissores

neurotransmissores

Neurotransmissores

Fenda sinaptica

A figura em destaque é um tipo de impulso nervoso, que é fundamental para a manutencdo das interacdes dos seres vivos no
meio em que eles vivem.

A partir das informagdes da imagem e com os conhecimentos sobre o tema, é correto afirmar:

01) A natureza quimica do impulso nervoso, observado no destaque é elétrica e, por isso, muito rapida.

02) A liberagdo dos neurotransmissores na fenda sinaptica necessita da entrada do sédio no axonio.

03) A partir da membrana plasmatica, a entrada do Na’" desencadeia o inicio da transmiss&o do impulso em um neurdnio.
04) A transmissdo do impulso é bidirecional e pode ser elétrico ou quimico.

05) Os receptores dos neurotransmissores sdo encontrados no interior da célula nervosa.
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[ Questio (53)8

Na figura llustrada, observa-se o fototropismo do caule, e o seu desenvolvimento

depende da concentragdo de AIA em regides especificas do vegetal. ﬁ ~

Em relagdo a concentragdo de AlA, para o crescimento desse vegetal, & correto | ,’f,, -

afirmar: N /

01) A concentracdo de AIA é distribuida de maneira uniforme na regido apical i A‘l Fonte de
do caule. luz

02) A concentracdo do AIA é maior no lado I. h —

03) A regido II foi a que mais cresceu. B .

04) Na raiz, a distribuigdo na concentragdo de AIA é a mesma observada no . o % O

caule.
05) O AIA é sintetizado por todo o vegetal e ndo apresenta dominancia apical.

[uestio (54)Q

Durante o desenvolvimento embrionario, surgem estruturas especiais, como vesicula vitelina, &mnio e alantoide, que diferenciam
as classes de vertebrados:

* A vesicula vitelina ndo é usada no processo de nutricdo e & preenchida por liquido.
O amnio é uma membrana que tem a funcdo de proteger o embrido.
¢ O alantoide é reduzido, ndo tendo a fungdo de armazenamento de excretas.

Essas estruturas especiais descritas podem ser observadas no desenvolvimento
01) dos cachorros.

02) dos pinguins.

03) das serpentes.

04) das salamandras.

05) das sardinhas.

[Questéo (558
Em relacdo a imagem destacada, analise as seguintes Estégio de 4 células  EStagio de 2 células
@ afirmagdes: Utero Estéagio de 8 células
I. A fertilizagdo que ocorreu no ovario viabilizou a origem do
zigoto.
Il.  As células do estagio 4 e 8 sao totipotentes.
lll. O embrido é implantado na fase de blastocisto com algumas ’ Ouulo ndo
células ja diferenciadas. L fertilizado

A alternativa que apresenta uma afirmativa ou mais afirmativas
corretas € a

01) | apenas.

02) II apenas.

03) lell

04) e lll. 5

05) Il e lll. . Ovério
[Questio (56)8

O Instituto Butanta, em Sao Paulo, devera construir uma unidade dedicada a produgéo da vacina contra dengue, até o final de
2016, segundo anunciou o diretor do instituto Jorge Kalil. Até junho de 2017, a unidade estara preparada para a producdo da
vacina, desenvolvida em parceria entre o Butantd e os Institutos Nacionais de Saude dos Estados Unidos (NIH).

A unidade, que também podera ser usada na produg¢do de uma futura vacina contra o virus da Zika, tera capacidade de produzir
30 milhdes de doses de vacina de dengue por ano. Hoje, o Instituto Butantad ja produz as vacinas de dengue que vém sendo
usadas nos testes clinicos por uma fabrica menor, com capacidade de 500 mil doses por ano. (INSTITUTO BUTANTA ....., 2016.)

A partir das informagbes contidas no texto e com os conhecimentos acerca do mosquito da dengue, pode-se afirmar:

01) O virus da dengue é portador de um genoma de RNA positivo, que proporcionara a sintese de um RNA mensageiro com
a mesma sequéncia de seu RNA gendémico.

02) A vacina caracteriza uma imunizagédo ativa em que o determinante antigénico do virus da dengue potencializa a agdo dos
linfécitos B imaturos para a sintese de anticorpos.

03) A vacina da dengue proporcionara a formagao de anticorpos idénticos aqueles que serdo produzidos a partir da vacina contra
0 virus da Zika, por ser virus com RNA.
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04) A vacina é responsavel pela sensibilizagdo do organismo a partir de linfocitos T auxiliares, que produzirdo proteinas especificas

de defesa.
05) Na expressdo do genoma do Flavivirus, virus da dengue, as proteinas traduzidas fardo parte do capsideo do futuro virion.
=@
JOANA_. SENTE AS VEZES POR QUE AS PESSOAS SERA QUE NAD ENTENDEM

QUE 0 SUCESSO £ RESUCTADD
DE UM LONGO TRABALHO?./ SEU MAIOR

SUCESSO FOI APARECER
-B l

NUM LIVRO SOBRE
CONFESSE, FIQUEI BEM NAQUELA FOTO...

05 OLHARES ACUSADORES
Qﬁ_SOCIEDAD'E SOBRE NOS?Z,

SOMOS RIPICULCS
E TODOS NOS

COMD, SE NINGUEM
SEQUER SUSPEITA DE
NOSSA EXISTENCIA?

www.bich'nhosdejardim.com |

Considerando-se o dialogo entre as personagens, Joana e seu amigo, e com os conhecimentos acerca da esquistossomose,

é correto afirmar:

01) Joana é um organismo triblastico, celomado e deuterostomado que, taxonomicamente, faz parte do mesmo reino de seu
amigo.

02) O amigo de Joana, o Schistosoma mansoni, verme nematelminto, se reproduz assexuadamente.

03) Joana é muito importante para o desenvolvimento de vegetais, como as gimnospermas por viabilizar a polinizagdo de seus
graos-de-polen néo alados.

04) Joana e seu amigo sao esquizocelomados e podem apresentar equivaléncia ecologica.

05) Uma das melhores profilaxias contra o desenvolvimento da esquistossomose seria a eliminagdo do amigo de Joana.

[Questéo (58)4
As protozooses s&o doengas causadas por protozoarios parasitas que envolvem, basicamente, dois locais de parasitismo: o sangue
e o tubo digestério. No entanto, a pele, o coragédo, os 6rgdos do sistema genital e o sistema linfatico também constituem locais

em que os parasitas podem se instalar. Essas doengas envolvem, em seu ciclo, hospedeiros, isto é, organismos vivos em que
os parasitas se desenvolvem.

@ Das parasitoses mais frequentem em nosso pais, aquela que ndo € causada por um protozoario & @
01) Giardiase.
02) Tricomoniase.
03) Calazar.
04) Tripanossomiase.
05) Filariose.

[Questéo (59) 4
Os primeiros organismos a habitar a Terra foram os procariontes, que viveram, ha 3,5 bilhdes de anos. Durante toda sua longa

histéria evolutiva, as populagbes procaritticas foram (e continuam a ser) sujeitas a selegao natural em todos os tipos de ambientes,
resultando em sua enorme diversidade atual.

A partir dos conhecimentos a respeito do reino que possui organismos com essa organizagdo procariotica, € possivel afirmar

que
01) seus representantes vivem exclusivamente isolados em meios especificos.

02) ele é dotado de uma grande diversidade metabdlica e seus representantes sdo unicelulares.
03) seus representantes possuem DNA circular, ribossomos 80S e parede celular.

04) os organismos autotrofos desse reino sdo exclusivamente fotossintéticos.

05) a expressdo do potencial bidtico dos seus representantes nado possui fatores limitantes.

[Questéo (60)N
A partir de um heterozigoto AaBb em trans, e sabendo-se que a distancia entre os seus genes é de 8 morganideos, o percentual
possivel de gametas AB, considerando-se que houve permutagéo, é de

01) 46%.

02) 23%.

03) 8%.

04) 4%.

05) 2%.
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_ Tqbela Periodica )
CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS

(com massas atdémicas referidas ao isétopo 12 do carbono)

1
cE: 1 18
z

1 H _ oy a
% 1 £ Numero atomico % H e
2 H 13 14 15 16 17 4
3 4 £ Simbolo 5 Jo 6 2 7 |a ¢ 5 10
oler i E : 2 g 3 : g o
E z H 2 3
- I7I EBge § Massa atomica 2 P % 9 g y % 9 S f ;u)e
1 |o 12 SN NETEN M TR N D
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@ o 37 |g 38 39 g 40 [ 4t oaz o 43 [, 44 45 |, 46 A 9 [ 50 [o51 [, 52 53 |, 54
3 z o = g a K H 2 2 g = <] E S x 9 z
5ERb[Sr|: Y [EZr ENb|:Mo|: Tc |:RuRh[:Pd|:Ag[:Cd|: In [Sn[:Sb|:Te [ | [Xe
86 |8 88 89 |N 91 93 |S 96 |~ (98 101 103 106 108 112 115 |" 119 |= 122 128 127 131
55 56 57a71 [, 72 o 73 |2 74 75 76 77 |. 78 79 |o 81 |, 82 |o 83 | R o 86
o ] = 2 ol [} Q [} z e} 5 9 a 5 HE H 2 H
l:Cs|:Ba cHf : Tal: W [(Re[:Os|: Ir | Pt [EAu gHgﬁ Tl :Pb|:Bi |2 Po ;At :Rn
133 137 179 181 |2 184 186 190 192 195 197 |= 201 204 207 209 (209) 210) | (222)
87 88 |89a03[5 104 | 105 [9 106 [ 107 | 108 [0 109 [S 410 | 111 g 112 [o 113 | 114 [2 115 [o 16 |2 117 [o 118
) o S 2 g g I < = z 2 Z S o 5
l¢Fr ERa : Rf|:Db}: g%Bthngt gDs giCn “Uut|: FI [EUupl: Lv [Uus|Uuo
(233) (226) 5 (261) (262) |4 (266 (264) (277) | (268) |Z (271) (272 (285) |5 (284) |z (284) |Z (288) |3 (293) |3 (293) |5 (294)
Série dos lantanideos
% 58 [ 59 [o 60 Jo 61 [o 62 [o 63 Jo 64 [ 65 [o 66 [ 6 68 70 [, 71
o 4 = [ o Z Q K Q o o o}
La :CeliPr|INd|Pm[SmiEul:Gd[Tb §D3y :Ho|:Er|: mFYb tLu
5 139 E 140 |3 141 |2 144 | (145) [© 150 |= 152 |§ 157 |7 159 |5 16 * 165 167 169 |- 173 |= 175
Série dos actinideos
89 9 |2 91 |92 o 93 o 9% o ° 9 98 g 99 100 g 101 |5 102 ]9 103
) o = 2 z o x : z &
----- :LAclETh|:Pal: U eNng m£m Bkng gEs,Fm MdgNo;Lr
(227) 232 |2 @31) |2 238 |2 (237) | (244) |= (243) (247) (247) |E 251) |& (252) (257) @ (258) |Z (259) |Z (262)
Outras informag6es importantes: OBSERVACOES:

R = 0,082 atm.l.mol~".K~"

F =96500 C

Constante de Avogadro = 6,02.10%
1pm igual a 1,0.107"?m

* Valores de massa atdmica aproximados com a finalidade de serem utilizados em célculos.
¢ Os parénteses indicam a massa atdmica do isétopo mais estavel.
» Tabela Periédica dos Elementos Quimicos, atualizada de acordo com as normas da IUPAC de janeiro de 2016.
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